夯基础 重实践

-且看市十中名师给出的初中生暑假学习建议

邵阳日报记者 李超 通讯员 黄明 蒋佳利 实习生 王笑笑

暑假里,初中生该如何学习,才能温故 知新,为下学期的学习奠定坚实的基础? 日 前,我们特邀市十中各学科教研组长、备课 组长为广大学生提出暑期学习建议。

语文:"十个多"提升语文素养

市十中语文备课组长朱娜坚表示,新 课标要求语文课程应引导学生热爱国家 通用语言文字,在真实的语言运用情境 中,通过积极的语言实践,积累语言经验, 体会语言文字的特点和运用规律,培养语 言文字运用能力;同时,发展思维能力,提 升思维品质,形成自觉的审美意识,培养 高雅的审美情趣,积淀丰厚的文化底蕴, 全面提升核心素养。

朱娜坚建议,工具性与人文性的统 一,是语文课程的基本特点。要学好语文 学科,假期里,学生们要坚持多听、多讲、 多读、多看、多背、多记、多写、多练、多观、 多思这"十个多"的原则,不断汲取语文养 分,加强日常的积累,并在理解的基础上 进行有效运用,提升自己的思维能力和运 用能力。

朱娜坚建议,学生要养成每天看书、 看报和写作的习惯,空闲时可以看一看 "焦点访谈""中国新闻""子午书简""百家 讲坛"等优质的电视、电影节目,试着提出 自己的观点和见解。平时要注意做到"五 官开放",在学校、在家里、在社会上都应 该注意观察,用心观察,要学会用语言转 述自己观察的结果,学会深入、全面地、动 态地思考问题,尽量从多种角度锻炼自己 的思维能力,提升自己的思维品质。

数学:在解决实际问题中提升能力

市十中数学备课组长文艳表示,暑假 期间,学生们要坚持温故知新,回顾上学 期所学内容,梳理成"数学网络图",从本 质上去理解教材中的数学概念,从而达到 对概念的灵活运用。同时要注意归纳总 结不同类型题目的特点和解决办法,争取 通过一题多解来拓展思路,为下学期的学 习做好准备。

文艳建议,假期里,学生们还可以阅 读一些数学经典著作,了解数学的发展史 和学术成果,还可以掌握重点学科的基础 知识和应用技巧,并把基础知识和技巧融 入到实际问题中。

文艳提醒,数学与生活是息息相关 的,学生们要将数学知识应用到实际问题 中,通过建立数学模型,来培养解决实际 问题的能力。比如,暑假期间学生可以进 行一些社会调查,可以与同学玩24点游 戏,可以和父母购物时计算打折优惠等 等,从而在解决问题中提升数学素养。

英语:制定学习计划 做好练习积累

市十中英语教研组长黎洁表示,英语 作为一门需要长期积累和练习的学科,需 要学生们在暑假期间坚持不懈地学习。

假期里,学生应特别注意英语"听说读写" 的训练,如通过词根词缀记忆法、联想记 忆法、语境记忆法等记忆单词,通过口语 训练App等练习口语,通过感兴趣的英语 资料、英语电视节目等方式加大阅读量, 通过模仿优秀范文等方式提升写作水平。

黎洁表示,学生们可以根据自己的英 语水平和学习目标,制定一份切实可行的 英语学习计划。计划要包括每天的学习 时间、学习内容、学习方法等,确保学习有 条不紊地进行。计划可以是表格的形式, 如在空格内写上日期,每日完成几个list 就在空格内写上数字几。一张是计划,另 一张则是执行情况,贴在卧室墙上,每天 要做什么,每天做了什么,一目了然。

黎洁提醒,对于上学期教材知识掌握 得一般的学生,可以利用暑假进行查漏补 缺,基础略好的学生则可以适当预习新学 期的知识,为新学期的学习打下基础。



扫 详 建 议



7月7日,孩子们 正在练习篮球基本 功。暑假期间,邵东市 众多小朋友利用假期 参加足球、篮球、舞蹈 等兴趣班,增长才艺技 能,乐享假期生活。

李世近 摄

遵循教育规律 理性选择培训

大祥区教育局发布暑期校外培训提醒

邵阳日报讯 (记者 李 超 通讯员 李玲 实习生 王笑笑) 7月2日,大祥区教育 局发布《关于校外培训致全区学 生家长的一封信》,就学生参加 暑期校外培训发出温馨提示。

温馨提示包括,家长要准 确理解国家"双减"政策精神, 理性看待校外培训的作用,树 立正确的教育观和成才观,将 孩子身心健康、全面发展作为 根本目标。要尊重孩子个体差 异和禀赋特质,遵循教育规律 和孩子成长规律,不以学科成 绩作为评价孩子的唯一标准。 要引导孩子提高校内学习效 率,养成良好学习习惯和独立 思考、自主学习的能力,不盲目 攀比、跟风,切实减轻孩子校外 培训负担。

尤其是,暑假期间,任何机 构和个人举办学科类培训,都 属于违法违规行为。请家长不 要给孩子报名参加任何形式的 学科类校外培训。如孩子确有 参加科技、文化艺术、体育等非 学科类校外培训的需求,家长 要以孩子的兴趣培养、素质提

升为出发点,理性选择,不盲目 跟风报班。选择非学科类校外 培训时,要仔细阅读校外培训 机构公示栏内有关办学资质、 师资配备、收费标准、培训项目 和时长等内容,并做到不将孩 子送到存在"证照不全""师资 不合格""违规收费""培训超 时"等问题的机构。

暑假期间,大祥区教育局 将会同市场监管、公安等部门和 街道办事处,加强对重点场所、 重点机构和人员的防控,发挥社 区(村)的综合管理功能,采取 "日查+夜查""联检+抽检"等方 式,严查机构或个人违规开展面 向3岁至6岁学龄前儿童、中小 学生(含高中生)的各类隐形变 异学科类培训,严处在职教师违 规从事有偿补课或参与违规培 训等问题。

大祥区教育局建议,平时家 长要多一些陪伴,少一些培训, 增强与孩子的交流互动,鼓励孩 子积极参加丰富多彩的体育锻 炼、社会实践、文化传承等活动, 让孩子们亲近自然、体悟亲情温 暖、传承中华优秀传统文化。

如何当好班主任

全市近200位普高班主任"充电"蓄能

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 刘嘉仪 实 习生 王笑笑) 7月11日 至7月12日,2024年全市普 通高中班主任培训会议在市 区召开。来自全市各普通高 中学校的近200位班主任参 加培训。

此次培训聚焦"如何当 好班主任"这一主题,旨在通 过培训,提升班主任德育工 作、心理健康教育、家校协 同、班级日常管理等能力,着 力构建一支师德高尚、真诚 奉献、业务精湛、作风优良的 班主任队伍,为进一步推进 邵阳教育高质量发展提供有 力人才支撑。

此次培训内容丰富,既 有省芙蓉计划教学名师、省 师德巡讲团成员、长沙市雷 锋学校校长王毅,武汉市优 秀班主任、武汉市中学政治 学科带头人梅志旺等国家、 省内知名优秀班主任的专题 讲座,又有国家二级心理咨 询师、省"国培"授课专家赵 靖、市教科院教研员胡忠等

专家就班主任组织领导、班 级日常管理、家校协同、学生 德育、心理健康教育等专业 素养及能力学习的专题讲 座,还有邵东一中孙沙沙、新 宁一中肖琳琳等市内优秀班 主任的工作经验交流。

近年来,市委、市政府始 终坚持教育优先发展,努力 办好人民满意教育。市教育 局坚持办人民满意教育,聚 焦群众期盼,立足教育质量 提升,出台《邵阳市普通高中 教育教学质量提升行动计 划》,打造高效课堂,开展"沉 浸式"教学视导、高中教师业 务能力测试、"推门听课"等活 动,召开基础教育高质量发展 推进会、高三复习备考会和高 考质量分析会,恢复全市高中 联考,组织教育管理人员赴清 华大学、上海、双峰、常德、衡 阳、永州等地考察学习,探索 拔尖创新人才早期培养,推动 全市形成"大抓质量、狠抓教 学"的良好氛围。2023年全市 基础教育工作获省政府真抓 实干督查激励奖。



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

潜心润桃李 金秋香满园

-记市二中教师赵丝丝 邵阳日报记者 李超

"要记住,你不仅是教 课的教师,也是学生的教 育者、生活的导师和道德 的引路人。"从教之初,市 二中教师赵丝丝就将苏霍 姆林斯基这句名言奉为座 右铭。十多年来,她坚持 做高尚师德的践行者、教 学改革的探索者、学生成 长路上的引路人。

在提升专业能力方面, 赵丝丝从未止步。她坚持 线上线下学习专业知识提 高自身专业素养,积极参加 各种继续教育培训,向专家 学习教法,打磨自己的基本 功。教学改革中,她锐意进 取,参加全市青年教师教学 比武获得一等奖。

赵丝丝认为,教育不是 注满一桶水,而是点燃一把 火。因此,她所教的课程, 从不采用"满堂灌"式的"填 鸭式"教学,而是多措并举 激发学生自己的学习热情 和积极性、主动性,让他们 去发现、去创造。在她的引 导下,学生们学习积极性更 高了,班级成绩在学校乃至 全市都名列前茅。

工作上,赵丝丝爱岗敬 业,对学校安排的工作从不 拈轻怕重。学校准高三某 班主任因身体原因请假,她 主动担任该班数学科任教 师兼临时班主任。她认真 分析学情实际,有针对性地 提出班级管理方案,努力在 把课程教好的同时将班主 任工作做细,赢得了学生、 家长、学校的一致好评。

在日常的班主任工作 中,赵丝丝身先示范,每天 跟学生们同出同进,放弃午 休和学生们在一起。她关 注每一个孩子的学习状况 及其身心发展情况并记录 下来,定期召开男生、女生 会议,让他们在班级里过集 体生日,还经常与需要帮助 的学生进行交流谈心、了解 他们的内心世界,帮助他们 融入班集体这个大家庭。

她之前所带班级中,两 名学生因为一些琐事发生 矛盾,由于长时间没有得到 根本的化解,引发了用QQ 在线上进行相互语言攻击, 随时都有爆发肢体冲突的 可能。家长也因此心生嫌 隙,学生甚至产生了厌学情 绪。听闻此事后,她立即展 开调查矛盾的起因以及导 致爆发的导火索,对两个孩 子进行悉心教诲,对矛盾进 行了多次调解,让他们握手 言和,并在以后的学习中互 相帮助,最终两个孩子都考 上了理想的学校。

满怀对教育的热爱,赵 丝丝十余年如一日上下求 索、孜孜不倦,用辛勤和汗 水的付出,收获着满园芬 芳,品尝着育人的快慰。

躬耕不辍 用爱坚守

一记邵东市城区第: -完全小字教帅李志强

邵阳日报记者 李超

"求真务实,做一个锐 意进取的实干家。"尽管到 今年,已经是邵东市城区第 一完全小学教师李志强从 教的第31个年头,但他从未 放弃从教之初所许下的诺 言,时刻践行"德高为师、行 为示范"理念,以培养有理 想、有道德、有纪律、有文化 的接班人为己任,躬耕在教 育教学一线,守护着学生们 的健康成长。

31年的一线打磨,早已 让"教学那点事"烂熟于心, 但李志强仍然坚持学习,认 真钻研业务,准确把握课改 方向,更新自己的教学理 念,广泛吸纳先进的教学方 式、方法,结合实际应用到 课堂教学之中。他还以骨 干教师的身份,加入邵东市 小学数学陈艳梅名师工作 室。2019年,他执教的课程 《用转化的策略求简单数列 的和》在"一师一优课、一课 一名师"活动中被评为邵阳 市优课。2020年,李志强成 为"邵东市小学数学骨干教 师"。在做好本职的同时, 李志强积极发挥示范带头 作用,连续8年被聘为"国 培"送教下乡、"1+1+N共同 体"小学数学学科培训专 家、小学数学课程指导专 家,多次承担"国培"送教下

乡、"1+1+N"教师研修共同 体示范教学。

教书育人,教书是基 础,育人是根本。从教以 来,李志强就始终坚持"人 本德先"的理念,将德育内 容贯彻在教育教学始终,以 学生为主体精心设计每一 堂课,创设轻松活跃的学习 氛围,使学生乐学爱学,促 进学生健康成长。他执教 的"国培"讲座《上好一堂优 质数学课的策略研究》,显 著提升了德育与学科教学 的融合度,起到了很好的示 范引领作用。

李志强担任邵东市城 区第一完全小学政教室主 任,还在邵东市中小学刘桂 林刘艳阳德育名师工作室 中担任研修员,更是将德育 工作作为"主攻方向",坚持 "以人为本、夯实基础、着眼 发展"的工作思路,打造出 了"以活动为载体、以安全 教育为重点、以文明养成教 育为主线"的"活动育人"理 念,帮助学生们在活动中提 升综合素质,取得了较好的 育人效果。2023年,李志强 被授予"邵阳市教育系统最 美德育工作者"荣誉称号。

面对未来,李志强说: "我幸福,因为我选择了教 育事业,并为其倾力毕生。"